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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w związku z interpelacją z dnia 28 marca 2024 r., Pani Poseł Małgorzaty Niemczyk w sprawie 

utylizacji psich odchodów (znak: K10INT2202), przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

1. Czy resort ma wiedzę, ile psich odchodów utylizowanych jest rocznie w Polsce?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie posiada szczegółowych statystyk w ww. zakresie, gdyż 

frakcja ta zbierana jest w ramach odpadów zmieszanych i wraz z innymi odpadami z tej grupy 

przekazywana jest do zagospodarowania.  

2. W jaki sposób utylizowane są zwierzęce odchody wrzucane do specjalnych koszy na psie 
odchody? Czy podlegają spaleniu? 

Utrzymanie czystości i porządku w gminach należy do obowiązkowych zadań własnych 

gminy1. Gminy zapewniają czystość i porządek na swoim terenie i tworzą warunki niezbędne 

do ich utrzymania, a w szczególności określają wymagania wobec osób utrzymujących 

zwierzęta domowe w zakresie bezpieczeństwa i czystości w miejscach publicznych2 oraz 

zapobiegają zanieczyszczaniu ulic, placów i terenów otwartych, w szczególności przez 

zbieranie i pozbywanie się zanieczyszczeń uprzątniętych z dróg dla pieszych przez właścicieli 

nieruchomości oraz odpadów zgromadzonych w przeznaczonych do tego celu pojemnikach 

ustawionych na drodze dla pieszych3.

W przypadku, gdy psie odchody trafią do pojemnika na odpady zmieszane, to zgodnie

z przepisami ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach4, podmiot odbierający odpady 

komunalne od właścicieli nieruchomości jest obowiązany przekazywać niesegregowane 

(zmieszane) odpady komunalne do instalacji komunalnej5. Instalacją komunalną jest instalacja 

do przetwarzania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych lub pozostałości 

z przetwarzania tych odpadów, określona na liście, o której mowa w art. 38b ust. 1 pkt 1, 

spełniająca wymagania najlepszej dostępnej techniki, o której mowa w art. 207 ustawy z dnia 

1 Art. 3 ust 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
2 Art. 3 ust 2 pkt 13 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
3 Art. 3 ust 2 pkt 11 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach
4 Dz. U. z 2023 r. poz. 1587, z późn. zm.
5 Art. 29a ust. 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach.



27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska6, lub technologii, o której mowa w art. 143 

ustawy o odpadach, zapewniająca7:

 mechaniczno-biologiczne przetwarzanie niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 

komunalnych i wydzielanie z niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 

komunalnych frakcji nadających się w całości lub w części do odzysku, lub

 składowanie odpadów powstających w procesie mechaniczno-biologicznego 

przetwarzania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych oraz 

pozostałości z sortowania odpadów komunalnych.

Ponadto w przypadku, gdy gmina prowadzi selektywne zbieranie odpadów dopuszcza się 

przekazywanie niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych do termicznego 

przekształcania.8

3. Która forma ich „opakowania” jest z punktu widzenia procesu ich końcowej utylizacji 
najkorzystniejsza, a która najmniej korzystna dla środowiska? Jakie rozwiązania resort 
rekomenduje w tym zakresie?

Wybierając worki na psie odchody, należy zwrócić uwagę na ich wpływ na środowisko. 

W związku z powyższym najlepszym wyborem będą woreczki wykonane z materiałów 

biodegradowalnych, gdyż rozkładają się one nieporównywalnie szybciej (nawet w ciągu 45 dni) 

niż worki foliowe. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

6 Dz. U. z 2024 r. poz. 54
7 Art. 35 ust. 6 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach.
8 Art. 158 ust. 4 ustawy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach.
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